

## [地方案例]

北京平谷：  
35个大棚种植设施桃  
预计产量约达3.5万公斤

平谷峪口镇共有35个大棚种植设施桃，占地35亩，主要集中分布在兴隆庄村，种植品种主要为蟠桃、油桃。为提高大桃质量，峪口镇在生产过程中积极引导果农施用有机肥，采用套袋、挂杀虫灯等生物、物理杀虫方式，保证生产环节的安全性，使果品达到绿色食品要求。果园遥控喷药机无需驾驶，工作人员拿着遥控器就能操作车辆打药，与此同时天上飞的还有无人撒药机、天上地下相互配合，实现施肥打药全方位覆盖。据悉，峪口镇设施桃将陆续成熟至5月中旬，预计产量约达3.5万公斤。

湖南汝城：  
朝天椒产业高质发展  
打通餐桌关窍

湖南人最爱剁椒，而在他们看来好剁椒就要用汝城的朝天椒，而这也是汝城的主导产业。在近年来汝城上下大力发展辣椒产业，并且从无到有发展汝城辣椒品牌，并且不断做大做强，如今汝城朝天椒已经成功入选农业农村部发布的中国特色农产品优势区名单当中。为了更好的发展辣椒产业，汝城县建设了4个2000亩级县级辣椒标准化生产基地，并且再次基础上在每个乡镇都建设了1个以上的200亩级辣椒生产示范片，每个村建设1个以上20亩级辣椒生产示范点。

安徽怀宁：  
5G物联网进入蓝莓基地  
实现蓝莓种植提质增效

在安徽省怀宁县的马庙镇曹坦村“5G”蓝莓基地当中，这里的5G物联网技术的运营也是全省的首次尝试。通过5G物联网技术的应用，只需要一个人就能够照管这里的9000株的蓝莓。传统基地20亩应该是需要10个人2天才能够完成，不仅耗时更长，而且劳动力成本也高。但是现在这些问题也都能够得到更好的解决。同时利用5G技术智慧化、精细化种植的蓝莓品质更好而且产量也更高。

# 福鼎白茶：成为产值逾百亿的富民产业

过去十年，福鼎白茶以“黑马”姿态在中国茶叶市场异军突起，成为综合产值逾百亿的富民产业。而对于福鼎这座充满活力的白茶之城来说，一片叶子成就了一个产业，富了一方百姓，也悄然改变着城市的气质。



## 福鼎白茶：茶中“黑马”的崛起

六大茶类中，白茶工序最简单，经采摘、萎凋、干燥而制成，不炒不揉。其中的“萎凋”，即通过日晒、阴干或人工热风的方法去除茶青中的水分，并使茶叶内含物发生活跃变化，是形成白茶色、香、味的关键。白茶自然晾青的“萎凋”工艺，与古老的制草药方法相似，人们猜想，这可能就是古人最初制茶的模样。

福鼎白茶以“福鼎大白”“福鼎大毫”等优良茶树为原料来源，因采用鲜叶原料的区别，分为白毫银针、白牡丹、贡眉、寿眉等。18世纪末，福鼎茶农创制银针，白茶随华侨的脚步传播到东南亚、欧洲等地，长期以外销为主。白茶虽位列我国六大传统茶类、白毫银针为十大名茶，但在相当长的时间里，国人对白茶却知之甚少。

上世纪90年代，福鼎所在的闽东在全国连片贫困地区之一。怀着对过上好日子的向往，当地人纷纷外出经商或打工，阿铁正是其中之一。他不识字，11岁放牛，有兄弟多人，家里生活贫寒。阿铁15岁就离开家乡，辗转半个中国，做切割板材的活计。

而茶叶机械技术员林有希因所在的国营茶厂破产“下海”，到北京、上海、广东等地卖福鼎茶叶。那时，白茶在国内鲜为人知，他主要是卖绿茶和花茶。1999年，37岁的林有希和夫人决定回到福鼎，并于次年创办了福建省天湖茶业有限公司，承包茶山开始做有机绿茶。林有希从小耳濡目染白茶文

化，亲见家乡人用白毫银针炖水清热解毒，意识到白茶有独特保健功效，市场潜力大。因此，天湖茶业在推广有机绿茶的同时，做了大量的白茶储备，利用业界年会等场合尝试推广白茶，以“绿雪芽”为品牌，不断探索白茶饼等新制作手法。渐渐地，一些福鼎茶企也加入推广白茶的努力当中。

2007年，在福鼎白茶发展史上是标志性的一年：福鼎市茶产业发展领导小组成立，推动茶企参加全国各地展会，不遗余力推广白茶。此后数年，福鼎白茶迅速赢得消费者青睐，“福鼎白茶”成为最具投资价值的中国农产品区域公用品牌之一。2010年以后，随着福鼎白茶成为茶界新宠，在外的福鼎人纷纷返乡，融入发展大潮。

目前福鼎茶园可采摘面积约30万亩，2020年，全市茶产业主要指标在新冠肺炎疫情背景下仍实现新增长：总产量3.24万吨，其中白茶产量2.53万吨，茶产业综合总产值119.53亿元。全市农民人均可支配收入中一半以上来自茶叶。

## 振兴白茶：福鼎做对了什么

从小众茶叶、鲜为人知，到产值百亿、名扬全国，福鼎白茶用了不到10年的时间。一个县级城市，凭一己之力推动白茶走向全国，福鼎到底做对了什么？

福鼎白茶长期以外销为主，2007年福鼎市茶业发展领导小组成立后，国内对白茶还十分陌生，甚至很多人将白叶类的绿茶安吉白茶误认为“白茶”。福鼎成立茶业发展

领导小组，就是要扭转白茶“墙内开花墙外香”的局面，在国内茶叶消费市场上开辟一席之地。

发展领导小组成立后，集中力量带领企业打造“福鼎白茶”公共品牌，制订产业政策并推动实施，用心用力推广白茶文化，解决了许多企业想不到的问题，做了大量企业做不到的事。

2020年4月，“福鼎白茶”以49.74亿元的评估价值，位列中国茶叶区域公用品牌价值第四位，已连续11年跻身十强，被授予“最具品牌发展力”品牌。2019年，福鼎成为中国茶业十强县。福鼎白茶入选九部委联合认定的“中国特色农产品优势区”，入围全球重要农业文化遗产预备名单。

福鼎企业有多“努力”？当地茶协负责人曾这样形容：千军万马的茶人，走遍千山万水，说尽千言万语，历经千辛万苦，最终换来福鼎白茶走进千家万户。

今天，白茶已成为福鼎摆脱贫困进而实现乡村振兴的支柱产业和富民产业。“龙头企业+中小型加工企业+茶园基地+合作社+茶农”，形成了白茶利益共同体。

在“中国白茶第一镇”点头镇，农民将多余茶园流转给六妙这样的龙头企业，可获得三份收入——“土地流转拿租金，入企打工赚薪金，入股参股拿股金”。比如，大坪村茶农翁杨产有6亩茶园，3亩自己打理，3亩租给六妙，采茶季一过，他又可以到茶厂打工，算下来，一年收入可以达到十几万元。

## 白茶之城：接受新的挑战

已在全国叫响的福鼎白茶，支撑起百亿产业，给一个县级市带来了前所未有的繁荣。但它也面对新的挑战：护牌。

一场静悄悄的“绿色革命”正在福鼎的茶山上展开：推动农户小散茶园向龙头企业流转聚集形成基地，政府、企业和茶农共同出资请专业植保公司来防治虫害，用有机肥替代化肥，全面禁止使用除草剂，实现整村推进茶园“统防统治”，到2021年全面实现基地化生态茶园管理，打响“生态清新·福鼎白茶”的绿色高质量品牌。目前，全市70家茶企的茶园获得有机认证，有机茶园面积达到32184亩。

大数据为保护福鼎白茶的纯洁性提供了解决方案。通过无人机等手段，福鼎将全市农户和茶企的茶园面积进行了精准测量。而掌握了茶园面积，就掌握了白茶产量，也就掌握了终端产品的数据，通过溯源管理系统，实现每一款产品都有独立不可复制的数据信息，消费者通过查询大数据平台来识别福鼎白茶是否来源正宗。

去年以来，新冠肺炎疫情对线下实体销售产生了不利影响，但也加速了福鼎白茶行业线上转型升级的进程，几十家福鼎白茶授权企业入驻知名电商平台。2020年，成为福鼎白茶向电商业态转型的重要拐点。

在点头镇“馥益堂”的大厅里，有三个面向不同电商平台的直播间，女主播对着镜头讲解白茶知识，演示品饮技巧，推荐自家产品。这一新兴福鼎白茶品牌2020年销售额大幅增长，全年达8200万元，其中大部分来自线上销售。创办者张金川是“85后”，2012年退伍回到家创业。基于对互联网和大健康是未来趋势的判断，他于2014年创立了“馥益堂”，主打白茶线上销售，已连续数年在电商平台的白茶销量榜上领先。

传统茶山正在蜕变为综合性的白茶庄园。六妙白茶庄园中，受法国波尔多酒窖理念启发建起的标准白茶窖规模巨大，而随着白茶博物馆、白茶主题酒店的建成，这里将形成集白茶生产加工、制作体验、文化传播、旅游住宿为一体的生态茶园观光区。

福鼎60万人口中，约三分之二从事着和白茶相关的工作。对这座充满活力的白茶之城来说，一片叶子成就了一个产业，富了一方百姓，也悄然改变着城市的气质。

顾钱江 张逸之 许雪毅

# 陕西杨凌：专家下了田 果农笑开颜

一张桌子，一条横幅，一位站着

讲课的教授，一群围坐一起的果农，简陋的设施，热情的现场，这样的活动，西北农林科技大学植保学院教授花蕾已经记不起参加过多少次。

“果树花期一般不喷药，特别是不能喷杀虫剂，因为自花授粉的果树要依靠蜜蜂传播授粉，杀虫剂会杀死蜜蜂，容易导致授粉不良，影响产量。”

“低温对花蕾发育影响很大，所

以大家疏花不能一下子到位，要留

有余地，防止低温对花蕾生长发育造成重大危害。”

“往年果园有霉心病发生的，今

年要特别注意防治。”

陕西省永寿县园艺工作站联合杨凌示范区职业农民培训中心在永寿县马坊镇耿家村、唐家村先后举行了春季果树病虫害防治技术培训。“果农是非常需要先进科学技术来指导生产的，迫切需要专家深入田间地头进行手把手指导，这样的培训有利于果农提前做好病虫害防治工作，对今年丰产丰收打好了基础。”园艺工作站站长杨双晓说。为提前做好春季果树病虫害防治技术准备，杨双晓没有像往常一样来到办公室开始一天的忙碌工作，而是早早就下到了马坊镇的田

里去准备当天的技术培训了。“产业兴旺，是解决农村一切问题的前提。”那么，乡村要振兴，产业就要先兴旺，产业兴旺就必须要有先进科学的生产管理技术作为支撑。杨双晓感言，科学的管理技术能深入基层传播，让其最大化转化成生产力，才能让果农得到实惠，获得收益。

课堂上，花蕾围绕春季果园授粉技术、苹果霉心病、锈病、白粉病、早期落叶病等各种病害的发生规律、发病症状、防治办法进行了深入浅出的分析讲解。果园里，他结合理论知识和实际病害案例，针对果

园中出现的金龟子、介壳虫、棉蚜虫等害虫的防治措施为果农进行了面对面的传授。就果农提出的众多问题，花蕾都一一耐心做了详尽的解答。“注重加强果园管理的技术提升，能更好地减轻病虫害的危害，指导果农科学做好春季果园病虫害防治工作，作为一名植保方面的专家，我们要经常深入基层指导，帮助农户从基础抓好农业生产。”花蕾说。

耿家村党支部书记耿西学说，专家深入基层，走到田间地头进行技术培训能有效提升果农的科学务农水平，壮大村果树产业，为增产增

收奠定坚实的基础。唐家村果农苟小里种植了3亩果园，树体不同程度都发生了腐烂病，每年都要为防治绞尽脑汁。“刚才花老师也给我解答了难题，我都记下了，回去就按照老师说的做，也给树体刷一刷石硫合剂，能起到防治病虫害的作用。”唐家村党支部书记唐建军介绍，村上正在着力建设100亩苹果示范园，重点发展村集体产业，这样的基层培训有利于果农学到实用的科学管理技术，是农民最需要的，希望再多一些基层专家为乡村振兴“支招”。

李煜强 孙眉